



国有战 召必回 战必胜

新时代菏泽市立医院人的使命与担当

□本报通讯员 周千清 朱朝金 张亚东 张楠楠 王一洋 程萌

当新冠肺炎疫情来袭，有一群身着白衣的“战士”，放弃合家团聚的温暖，告别白发苍苍的父母和眼含热泪的儿女，直面疫情，逆向而行，无所畏惧。

无论是毅然奔赴湖北抗击疫情的医疗队员，还是冲锋在前的专家团队，亦或是在发热门诊坚守的医务人员，菏泽市立医院的每一名医护人员都在疫情防控的战争中敢于担责，勇于尽责，以无私无畏的态度、科学严谨的精神、坚韧不拔的毅力，为人民生命和健康筑起疫情防控的坚实屏障。

▶ 山东省第一批驰援湖北抗疫英雄潘秋玉(左)、仝雯(右)



靠前指挥，主动作为显担当

作为菏泽市新冠肺炎疫情定点救治医院之一，菏泽市立医院把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，明确方案，迅速行动，积极防控。1月17日，菏泽市立医院召开新冠肺炎疫情防控工作会议，医院党委书记、院长冯峰做出部署，成立“新冠肺炎防控医院领导小组及防控指挥部”，对防控工作统一指挥、统一协调、统一调度，为战胜疫情奠定了坚实的组织领导保障。迅速制定《新冠肺炎防控工作方案》，启动发热门诊，24小时门诊值班；成立重症救治专家组，保证春节期间会诊救治；腾

空传染病房，用于新冠肺炎患者救治……

切实发挥疫情防控中党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，医院党委书记冯峰多次主持召开会议，进行疫情防控再动员再部署。党员干部积极响应，纷纷请战前往抗疫一线，争当抗击疫情排头兵！

扶危渡厄，医者担当。在这场没有硝烟的战争里，或驰援湖北，或坚守一线，守护人民健康，防控阻击疫情蔓延，“逆行”的菏泽市立医院医务工作者们用一往无前书写责任担当。

驰援湖北，四位“战士”逆行而上

若有战，召必应，战必胜。当新冠肺炎疫情来袭，菏泽市立医院医务工作者全员复岗，“我报名！”“我是党员，我先上！”“让我去！她家里还有孩子！”各科室医护人员争先恐后、纷纷请战，主动要求投入到抗击新冠肺炎疫情的一线工作。他们并不是不知道可能面对的危险，他们舍小家，并不是能放心家中的老父稚子。只是，他们身上都有风雨同舟、无私奉献的“市立医院精神”！

1月25日(农历正月初一)，重症医学科一病区副护士长仝雯、呼吸科二病区副护士长潘秋玉出征湖北。

大年初一，原本是团圆的日子，而潘秋玉却已经收拾好行装，抛下10岁的大女儿和不到3岁的小女儿，第一批奔赴没有硝烟的战场。她不知道什么时候回来，甚至不知道能不能回来。但她知道，中国需要她，湖北人民需要她，党需要她，作为一名共产党员，她必须勇当先锋，义无反顾。

向险而行，到最前线去，需要的不仅仅是勇气，还有专业、严谨和奉献精神。黄冈是除武汉之外的疫情重灾区，她们被安

排在大别山区域医疗中心。刚去的时候，由于医护人员少，重病人多，潘秋玉每天要工作10余小时，每周要上四个夜班。不仅要穿着厚厚的防护服护理应用呼吸机、气管切开的病人，每天还要做打扫卫生、消毒、铺床等清洁工作。虽然工作很辛苦，在当地饮食也不适应，但每当看到自己所护理的病人逐渐好转，她觉得所有的付出都是值得的。

1月28日(农历正月初四)，全科医学科副主任医师张一卓、医院重症医学科二病区副护士长邓蓉驰援湖北主战场。

未告知父母，已备好行囊。邓蓉说，去湖北抗疫的事没敢告诉父母，怕他们担忧，但作为一名医护人员，前往湖北抗击病魔是我们的职责，责无旁贷！

不能哭，护目镜会花；不能笑，护目镜会移位。在黄冈大别山医疗中心救治时，他们努力克制自己的情感。3月21日，山东援助黄冈医疗队圆满完成任务，光荣返回。菏泽市立医院四位“逆行”战士却笑着哭了，他们流下的是幸福的泪水……

白衣为甲，丹心为矛。四位白衣战士逆行而上，且不负众望，战已胜！



守护菏泽，筑起菏泽人民坚实屏障

驰援湖北，菏泽市立医院有勇气、有大爱。守护菏泽，菏泽市立医院更有担当，他们用刚强的脊梁，为菏泽人民筑起一道道坚实的屏障。

发热门诊是疫情防控的第一线。为了全面做好防控工作，医院紧急启用全科医师培训楼作为发热门诊、患者排查、救治的基地，开通发热病人到CT检查的专用通道，设立三级预检分诊，明确预检分诊和异常患者处理流程，并规范门诊病历以及住院病历的书写，保证全面、准确掌握和记录来诊患者信息。对进入医院人员逐一测量体温，询问武汉居住史、旅行史和接触史并做好记录。

市立医院打破科室间壁垒，增派“援兵”到抗“疫”一线，感染性疾病科、检验科、放射科、药房等科室通力协作、精心调度，形成了抗击疫情统一战线。

“我带头！”“我愿意！”“若奔赴一线，必不论生死，无怨无悔！若不能前行，必守好家园，履职尽责！”……一声声铿锵有力的响亮回答，是职业精神的召唤，更是医者的本能。

按照医院新冠肺炎疫情防控指挥小组部署，在发热门诊建立实验室。1月24日(农历大年三十)，检验科姚姗姗、杨胜华、王文国、王义等主动请缨，放弃

休息时间轮值发热门诊；刘长生，陈海泉、杨雪芳、孙孟炎等老同志也不顾个人安危，积极参加发热门诊值班；1月31日起，时黎明、王淑华、吴园园、尹欣组成了第一梯队。

抽血、收样、检测、复检……检验科的工作很枯燥，与可能存在病毒的样本作伴，精力要高度集中，一次检测下来整个人都筋疲力尽。他们虽然与病人接触次数不多，但要处理大量带有潜在传染风险的标本。所有确诊和疑似病人的鼻咽拭子、流感检测及血液标本均在检验科，当病人的血液样本暴露在空气里形成气溶胶，气溶胶里的病毒极易传染给检验师，对于别人来说那是不可触碰的禁区，但对于检验人员，这就是同病毒博弈的战场。穿着密不透风的防护服，每天近二百个标本检验，让他们浑身湿透、双手被橡胶手套捂到发胀，但他们毫无怨言。

CT检查是新冠肺炎诊断的重要途径，为保障新冠肺炎病例早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗，CT室开通发热患者专用CT，1月24日，张浩技师完成了菏泽市第一例确诊病人袁某的检查。为了报告单能及时让发热门诊的医生看到，诊断组加班加点，专人值守，不论白天黑夜均保证

做完检查1小时之内发出报告，保障了诊断的及时性。

为降低交叉感染的风险，医生、技师、护理人员轮流24小时值班，护理人员登记、发片、扎针，直面疫情，无所畏惧。

通过精准的诊疗，1月24日，首例疑似病人在菏泽市立医院发现并确诊；1月25日第二例确诊；2月2日第三例确诊。其中两例入住市立医院，一例入住其他医院。来自医院呼吸内科、心内科、血液内科、肿瘤科等科室的医生救治团队，精准研判，制定患者每日诊疗方案。

对待确诊患者，医院指挥部高度重视，每天下午组织临床、影像、中医药和营养专家进行会诊，安排患者的定制用药、用餐。医生每天2-3次查房，对病情变化监测、采集、查体、心理辅导、交流沟通。护理人员2班次24小时在病房轮流值班，随时巡视病房，负责患者口服药品、输液、护理、心理辅导与外界沟通等。由于长时间穿着防护服在隔离病房工作，他们面部被勒出深深的凹痕。而这，几乎是每一位一线“战疫人”的专有印记，是这一季白衣人的特殊勋章！

经过市立医院医护人员的精心诊治和悉心护理，2月5日，两例新冠肺炎患者治愈出院。

丝毫的犹豫，只有毅然逆行的坚定。来不及向父母道别，来不及与家人团聚，简单收拾行装，再次奔赴疫情救治的“战场”。

你驰援我坚守，共筑抗疫长城。菏泽市立医院人用实际行动诠释着“敬佑生命、救死扶伤”的神圣使命，用热血和担当，为人民群众的生命和健康保驾护航。

因为你们，终是疫散春至；幸得有你，山河无恙。

再踏征程，共筑抗疫长城

大疫突袭，英雄无畏，一声召唤，再踏抗疫路。2月4日菏泽市立医院医护工作者再出征。在护理部副主任陈文静的带领下，来自急诊ICU的吴延敏、脊柱外科熊政捷、神经外科曹营营、血液内科屈梅、两腺外科李萍、关节外科张茹娜共六名业务骨干先期到达市传染病医院联手开展救治护理工作。随着工作的开展，医院又派出8名医生、16名护理人员组成救治团队奔赴市传染病院开展新冠肺炎

炎患者临床救治。

与死神赛跑的日子，哪里需要，哪里就有他们。2月12日接到上级通知：确诊病人集中收治，需要医护人员前往济宁。各个队员都不“相让”，最后确定刘训超、熊政捷、李青、李萍、屈梅等人奔赴济宁，共同参与济宁、枣庄新冠肺炎患者医疗救治工作。

他们中间，有的刚刚从“疫情病区”出来，有的正在病区提供救治，有的作为后备梯队，一声召唤，没有片刻的迟疑，没有